



陕西汉阴家政培训拓宽群众增收路

“家政让我过上了好日子”

□ 中国妇女报全媒体记者 党柏峰
□ 邓永新

“要不是参加了县里的育儿师免费培训，走上了育儿师的工作岗位，我还真不知道去哪里才能找到这样的高收入工作。”8月2日，汉阴县汉阳镇交通村脱贫户孙立群感慨地告诉中国妇女报全媒体记者，以前因为缺乏技术，自己外出务工根本挣不到多少钱。2020年8月，她在村党支部了解到县里的免费技术培训信息后，报名了育儿师培训。当年年底，孙立群被培训自己的汉阴县天天美职业技能培训学校介绍到神木市一家家政公司工作，每个月的工资有5500元，每年还可以领取24000元奖金。

开展免费家政培训 拓展妇女增收新路径

去年年底，有了丰富育儿经验的孙立群决定回到家乡汉阴工作，仅今年年初到现在，孙立群就接了4单育儿师工作，月工资9800元。目前，孙立群正在安康市城区从事月嫂工作，正如孙立群所说，家政培训让她过上了好日子。

孙立群的就业经历只是汉阴县抓实免费家政培训的一个缩影，2018年以来，为帮助农村剩余劳动力、入城居住的贫困妇女等困难群体实现就业，汉阴县积极开展月嫂、育儿师、保姆、养老护理等多个领域的免费家政培训。在县人社局、县妇联等部门支持下，汉阴县天天美职业技能培

训中心、家政公司、养老院等平台输送学员共计1450余人，带动劳务增收约1.05亿元，实现了家政受训人员能就业、促增收的发展目标

学校和汉阴萍姐家政职业技能培训学校相继成立。与此同时，镇村两级组织干部入户摸排群众家政培训意愿，并将统计数据上报县人社局。此外，镇村干部还及时发布县域内家政培训信息和家政就业信息，组织有意愿的群众及时到两所培训学校进行培训学习。

“免费家政培训最大的作用是让那些在家里没有稳定收入来源的群众有了较好的就业机会，这就给家庭带来了较高收入。”汉阴县天天美职业技能培训学校负责人吴爱春说。

家住涧池镇集镇的陈丽今年54岁，是汉阴萍姐家政职业技能培训学校2019年办校时招收的第一批学员。经过12天的集中月嫂培训后，陈丽被学校负责人郭萍介绍到浙江杭州一家医院的月子中心照顾产妇，因为勤于学习和刻苦钻研，在当地专业人员悉心指导下，用了不到一年时间，关于产妇月子期间的饮食、注意事项，以及婴儿常见问题如何应对等，陈丽都能够处理得让雇主满意。在杭州月子中心工作4年

后，掌握了丰富月子护理经验的陈丽决定成为一名专职月嫂，并在今年年初，前往上海发展。目前，陈丽通过中介机构成功应聘专职月嫂，月工资接近14000元。

家政护理见实效 创新打造汉阴劳务品牌

“通过家政培训，一些文化较低，且没有出过远门的农村妇女不仅在县外实现了就业，整个人的精神状态也为一新。”郭萍感慨地说。

46岁的学员陈泽兰是2019年秋季郭萍和工作人员到平梁镇二郎村招生时遇到的学员。经过12天的养老护理员培训后，陈泽兰被介绍到一名在广州创业的汉阴籍雇主家中，照顾其80多岁的老母亲。考虑到陈泽兰没有出过远门，且文化水平不高，郭萍亲自把陈泽兰送上开往广州的火车，并提醒雇主在火车站等候，确保陈泽兰安全到达。来到广州后，老人有了陈泽兰的陪伴，还能吃到家乡口味的饭菜，心情比以前好多了，雇主就把陈泽兰每个月的工资

□ 中国妇女报全媒体记者 刘旭

俗话说“好乡邻胜过亲”，在江西省安福县活跃着这样一群“邻家嫂子”，她们耐心巧解，促进家庭和谐；她们贴心服务，为群众排忧解难；她们春风化雨，凝聚妇女人心。

据安福县妇联相关负责人介绍，为加大基层妇联组织改革，安福县妇联打造了“党建+邻家嫂子”工作室，在全县各乡镇、村（社区）组建了由“妇女党员+妇联干部+社工+巾帼志愿者”等组成的“邻家嫂子”服务队。“邻家嫂子”们通过进村入户、走街串巷，化解家庭矛盾和邻里纠纷，她们还化身“爱心妈妈”帮助困难儿童点亮微心愿，协助基层党组织推动完成中心工作等，将爱与和谐传遍乡里四邻。

“你的妻子非常能干，家里大小事都给操持好了，你要多看她的好……”这是“邻家嫂子”徐小玲正在劝解一起因琐事引发的夫妻矛盾，经过徐小玲的耐心劝说，男方认识到了妻子的不易，不再提离婚，表示要好好相处。

徐小玲是安福县平都镇“邻家嫂子”服务队的一员，因曾在社区工作多年，在婚姻家庭矛盾纠纷化解方面很有手。像这样的调解便是“邻家嫂子”工作内容的一部分，她们最大限度把矛盾纠纷解决在基层，消除在萌芽状态，在促进社会和谐稳定中发挥了积极作用，得到了群众一致好评。

“邻家嫂子，您看摄像头这里，眨一下眼睛……好嘛，认证成功”。在安福县洋溪镇枫田村李田英老人家里，“邻家嫂子”刘红正在帮助71岁的李田英办理养老待遇资格认证。考虑到农村老人行动不便、不会用智能手机，“邻家嫂子”们积极开展上门服务，确保将养老等各项惠民政策落实到每一名群众身上。除此之外，“邻家嫂子”还积极对接党委、政府各项中心工作，主动深入到防汛救灾一线，参与到助农抢收等中心工作中去，为基层群众办了一批好事、实事。

“邻家嫂子”还将关爱困难妇女、留守儿童融入服务日常，争当“爱心妈妈”，并与重点儿童结对开展长期帮扶，为生活困难母亲送去“两癌”救助、健康体检包等温暖，将党和政府的关爱送到基层妇女儿童心中。

“这些年，安福县城乡变化如此之大，政府真是为老百姓做了很多实事呀……”听了妇联“表嫂茶新风团”的宣讲后，安福县金田乡妇女王小球不禁由衷感叹。

近年来，安福县“邻家嫂子”通过组建村（社区）表嫂茶新风团、腰鼓队、舞蹈队等方式，深入开展“巾帼大学习”“巾帼大宣讲”系列活动，通过群众喜闻乐见的方式将党和政府的好政策传递到群众中去。同时，开展“最美家庭”“清洁家庭”“廉洁家庭”评选，打造一批先进典型，以身边人身边事感化更多妇女儿童更加自觉地践行健康向上的生活方式、传承良好家风、弘扬文明新风，助推形成文明社风。

（上接1版）

发挥妇联优势，激发“微爱妈妈”活力

“公益事业是一项长期工程，仅靠一时的激情难以维持，仅靠一个单位或者一部分人的力量也难以实现。”赵鑫告诉记者，为了激发“微爱妈妈”的活力，让爱心持续惠及更多留守和困境儿童，泗水形成了“党委政府主导、妇联牵头、部门协作、镇街配合、社会力量深度参与”的关爱服务体系。

其中，妇联组织有效发挥了“联”字作用，充分整合资源，一方面把陪伴关爱拓展到镇村两级，在镇级建立“微爱妈妈陪伴成长”服务站、村级成立“微爱妈妈陪伴成长”服务队，选优配强妇女干部，各级妇联干部常态化走村入户，全方位摸清留守和困境儿童的实际情况，为实现留守和困境儿童全覆盖提供了场所和人员保障；另一方面联合各机关部门和社会组织协同参与，为项目持续推进提供机制保障，并募集爱心资金40余万元用于陪伴活动。

“妇联组织不仅全员争当‘微爱妈妈’，还积极发动妇女干部、机关女干部、女教师和社会力量积极参与，为‘微爱妈妈’提供了源源不断的新生力量。”赵鑫表示。

爱心陪伴“升级”，延续“微爱妈妈”爱心

记者了解到，如今在泗水，“微爱妈妈”陪伴成长工作已经纳入“信用+”体系，对参与“微爱妈妈”志愿活动的企业及社会各界人士给予信用赋分。在融资贷款、交通出行、购物娱乐等方面享受优惠政策；对机关事业单位干部等“微爱妈妈”，则在评优树优、考核奖惩等方面予以倾斜。

“让爱心延续，让陪伴升级。”赵鑫表示，下一步，泗水县将不断推动“微爱妈妈”工作提质增效。

夯实镇村两级工作基础，各镇街作为重点工作推进，确保“微爱妈妈”陪伴人数、陪伴质量以及每月1次集中陪伴活动正常进行；各行行政村（社区）依托各级妇女儿童活动阵地、新时代文明实践站等场所常态化开展儿童关爱活动；对泗水县24家省、市级妇女儿童家园和74家县级儿童快乐家园进行硬件提升，不断优化阵地功能，更好满足各类儿童需求。

健全多方互动联动机制，每年年初，由县妇联牵头收集汇总各部门单位、社会公益组织未成年人保护相关活动计划，制定年度“微爱妈妈”集中陪伴及各项活动安排，持续巩固“党政机关+妇联组织+公益组织+志愿者”的政社互动、多方联动儿童关爱服务模式。

强化“微爱妈妈”能力培训，每年至少举办2次“微爱妈妈”素质提升培训会，并在每月的集中陪伴过程中，组织“微爱妈妈”互相交流陪伴经验，提升陪伴技巧。

实施“春蕾花开”行动，组织成长、成才的“春蕾女童”作为“爱心姐姐”参加“微爱妈妈”陪伴成长活动，用自身的成长经历、生活感悟，引导陪伴儿童树立正确的人生目标，助力儿童健康成长。

“我们将深入学习贯彻党的二十大精神，不断提升‘微爱妈妈陪伴成长’行动质效，用心用情当好儿童成长的引路人、守护者、筑梦人，共同为留守困境儿童撑起一片爱的天空。”赵鑫说。

「邻家嫂子」将爱与和谐传遍乡邻

江西安福加大基层妇联组织改革



葡萄成熟季 果农采收忙

8月4日，河北省晋州市桃园镇周头村一家葡萄种植合作社的社员将收获的葡萄装车。近日，河北省晋州市的4万多亩葡萄进入成熟期，果农们开始适时采摘，供应市场。近年来，晋州市规模化发展葡萄种植，促进农业增效、农民增收，助力乡村振兴。
新华社记者 杨世尧/摄

河北承德市双桥区持续开展困境留守儿童关爱活动

“彩虹妈妈”护航困境儿童茁壮成长

□ 中国妇女报全媒体记者 周丽婷

“刚才咱们一起分享了关于无人驾驶汽车的新闻，那么如果让咱们的小朋友来设计一款无人驾驶汽车，想一想会是什么样子呢？请充分发挥想象力把自己的设计画出来吧！”近日，在河北省承德市双桥区双峰寺镇双峰寺村新时代文明实践站里，在“彩虹妈妈”尚立明的陪同下，10多名农村儿童边玩边学，上了一节丰富多彩的美术课。

“这些孩子中有家庭条件不好的，也有爸妈不在身边的，聚在一起参加活动，比单独接触，更能保护他们的自尊心。”双桥区妇联相关负责人向中国妇女报全媒体记者介绍，留守儿童是一个特殊的群体，物质生活条件不一定很差的他们更需要从心理上进行呵护。为此，双桥区妇联在线上招募“爱心妈妈”40余人，这个团队中的“爱心妈妈”有爱读书的、擅长

手工的、会说英语的……她们充分发挥自身优势，利用妇儿之家平台开展各类帮扶关爱活动200余次，被孩子们亲切地称为“彩虹妈妈”。

据了解，“彩虹妈妈”常常通过线上分享心得体会和线下聚会碰头，共同研究分析孤困留守儿童群体的成长规律和帮扶方式。随着对孩子们的深入了解，“彩虹妈妈”着重在贫困留守儿童的家庭教育责任上下起了功夫。“妈妈”们从“一对一”的单独关爱逐渐转变为“一对多”的群体关爱，希望能在性格培养、生活支持、智力开发等方面真正帮到留守儿童。

“刚接触孩子的时候，我就想给她提供好的物质条件，但是慢慢地我发现，孩子精神上的充实更重要。我自己酷爱读书，我就会把一些经典好书推给孩子，通过共同阅读共同分享读后感，孩子会和我说一些很新奇的想法和见解，在交流中，我们的心拉得更近了。在妇联的指导下，

我把关爱经验整理为模板应用到了更多的小朋友身上，大家一起读书一起成长，希望他们都能够成长为对国家对社会有用的栋梁之材。”这是爱阅读的“彩虹妈妈”胡音格的真情实感。

不论多小的种子只要用心浇灌都会开出鲜艳的花朵，再怎么低矮的树苗仔细修剪也会长成参天大树。在“彩虹妈妈”的持续关爱下，一朵朵小苗正茁壮成长，一棵棵枝干正坚实挺拔。在上一学期结束后，每一个孩子都为“妈妈”们送上了自己获得的各类奖状荣誉，以表达自己的感谢之情。

双桥区妇联相关负责人表示，将拓宽思路持续组织开展“彩虹妈妈”困境留守儿童关爱活动，并充分发动巾帼志愿者和社会各界爱心力量开展结对关爱工作，从而帮助更多困境留守儿童解决实际问题，以爱之名托起一份希望，营造出关心关爱儿童的良好社会氛围。

湖南“湘亲湘爱”长沙专场交友联谊活动举行

中国妇女报全媒体记者邵伟 发自长沙 8月4日下午，湖南省“巾帼志愿关爱行”之“湘亲湘爱”长沙专场交友联谊活动在长沙举行。古色古香的“潭州市集”里，200余名青年男女身着汉服、享国潮，共同开启了一场“穿越之恋”。现场还有60余名巾帼志愿者为活动提供婚育关爱巾帼志愿服务。

据悉，本次活动的亮点之一是婚恋公益平台“湘亲湘爱在一起”小程序正式上线。据了解，“湘亲湘爱在一起”小程序是湖南省妇联联合省民政厅，整合社会资源，合力打造的全新婚恋公益服务平台，坚持公益服务的原则，为用户提供暖心婚恋交友服务，定期发布婚恋知识、情感指南、婚恋成功案例、组织婚恋活动，倡导正确的婚恋观，营造婚育友好社会。

活动现场，200余名单身男女跟随灯笼的指引，踏入千年前极尽风雅的潭州。在巾帼志愿者的帮助下，单身男女分为三组，同步进行“嘉宾畅聊坊”“游园默契大闯关”环节，现场还特别设置了“月老办事处”，在这里，现场牵手成功的男女嘉宾，在古风舞台亮相合影，并由月老为配对成功男女嘉宾系上红线，赠予“月老祝福信封”。最终，活动现场共有28对男女嘉宾牵手成功。

吉林省长春市“暑”你精彩夏令营开营

中国妇女报全媒体见习记者李照爽 发自长春 为进一步深化暑期儿童关爱服务活动和爱心妈妈结对关爱行动部署，日前，吉林省长春市妇联举办“爱心妈妈工作站”命名暨“暑”你精彩夏令营开营仪式，陪伴广大少年儿童快乐过假期。

当天上午，与会领导共同点亮长春市首批“爱心妈妈工作站”电子地图，并为驿站负责人授牌。1995年，“代理妈妈”公益活动在长春落地生根，累计招募33万余名“代理妈妈”，资助近4万名孩子完成学业。今年，长春市妇联将“代理妈妈”活动升级为“巾帼暖心·爱心妈妈”工作品牌，为1000余名留守困境儿童结成了帮扶对子。

仪式上，来自各行各业的“爱心妈妈”通过分享交流自己的亲身经历，希望示范带动更多社会力量为关爱留守儿童和困境儿童作出贡献。

“暑”你精彩夏令营在授旗仪式后正式开启，孩子们在“爱心妈妈”和家长们的陪伴下，兴致勃勃地参与到防溺水、防电信诈骗等安全教育课程中，参加波点彩绘、编绳串珠等亲子手工体验活动和少儿图书馆的亲子阅读活动。夏令营还特邀育儿专家王兆婷老师为家长们带来一堂家庭教育指导课程，帮助他们更好地履行监护职责，构建和谐亲子关系，营造温馨家庭环境。

据了解，“暑”你精彩夏令营将广泛开展各类儿童主题实践活动，集中为孩子们提供精彩纷呈的精神文化大餐，让广大少年儿童在参与集体活动中敞开心扉、拓宽视野、增强自信，收获一个快乐安全、多姿多彩的假期。